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Вла ди сла ва Гор дић Пет ко вић

IT GIRL СРП СКЕ ПРО ЗЕ:  
ДИ СЦИ ПЛИ НА ОД ЛУ КЕ,  
НЕ ГО ВА ЊЕ ДУ ЖНО СТИ
(Љу би ца Ар сић: Ти и ја смо би ли ПАР, Ла гу на, Бе о град, 2024)

Про зу Љу би це Ар сић жи вом и игри вом не чи ни 
са мо овој ау тор ки свој ствен енер гич ни и пле ме ни ти 
тем пе ра мент. Ни по све ће но и опре зно про ми шљен по-
е тич ки из бор ни је икс фак тор ње ног књи жев ног де ла. 
Љу би ца Ар сић је It girl срп ске про зе чи ја су љуп кост и 
нон ша лант ност ин те грал ни еле мен ти ду го усва ја ног 
тем па ко ји су дик ти ра ли и рад и ред. Ва жан до при нос 
ду го трај ном ефек ту ви тал но сти ње них при ча и ро ма-
на да је и са свим спе ци фич на ди сци пли на од лу ке. Ова 
ау тор ка мно го чи та и пре да но пра ти то ко ве са вре ме не 
књи жев но сти – не са мо за то што је по јед ном од сво јих 
зва ња плод на ан то ло ги чар ка и по све ће на есе јист ки ња, 
не го и сто га што не гу је ду жност по што ва ња и ува жа-
ва ња ства ра ла штва, соп стве ног и ту ђег. Љу би ца Ар сић 
зна да би не пи са ње би ло и ћу дљи во и не по ште но: сто га 

она ди сци пли но ва но од лу чу је да ре чи чи ни жи ви ма и мо ти ве игри ви ма. У сво јој 
од го вор но сти пре ма ми си ји пи са ња, она ће при сту пи ти об ра ди ви ше пу та тре ти-
ра ног ма те ри ја ла, али ни је у пи та њу кро је ње, ште па ње, фир ца ње, ци го ва ње или 
ен дло ва ње ко ји ма би се ње на ин спи ра ци ја под вр гла ме ха нич ки и опе ра тив но: у 
при сту пу те ма ма љу ба ви, смр ти, раз во да, не спо ра зу ма, ур ба не сва ко дне ви це, пу-
то ва ња, ле то ва ња, се ћа ња и ужи ва ња не ма ни чег ау то мат ског, иа ко се по ступ но 
про це су и ра ју. 

Љу би ца Ар сић у сво јој про зи стал но из но ва ука зу је на ре сур се и по тен ци ја ле 
не про це су и ра ња, већ про це су ал но сти: ис тра жи ва ње но вог, спо знај но бли ског и 
до сти жног мо же до ве сти до ко мич них обр та, иро нич них ан ти кли мак са или бол-
них са зна ња тек он да ка да се по ни ре у по сма тра ње, и тек ка да се спо зна да ли ко ве 
од по ра за у су о че њу са бо лом и од од у ста ја ња од те мељ не ау то ре флек си је спа са вају 
пре по зна ва ње обра за ца и про то ко ла, пре по зна ва ње свих оних пра вил но сти ко је 
пре ста ју да бу ду бол не на кон што се те мељ но про ник не у ко ре о гра фи ју њи хо ве пред-
ви дљи во сти. Са сво јим са вре ме ни ци ма Љу би ца Ар сић мо же да по де ли ис ку ство 
про ис те кло из уме ћа су о ча ва ња осе ћа ња не под но шљи во сти са лир ским го во ром о 
ње му. Са сво јим са вре ме ни ци ма мо же да по де ли оба ве зу и скло ност да се ду бо ко 
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и стра сно уто пи у при зо ре по ре ме ће не рав но те же. На си ље по рет ка, тре нут ка и суд-
би не она ће увек при ка за ти моћ ним иро ниј ско лир ским и лир ско и ро ниј ским дис-
кур сом: стра да ње ни је по се би по е зи ја, али га лир ски го вор про мо ви ше у хе рој ски 
ри ту ал.

По сто ја на у сти лу, из ра зу и те мат ским усред сре ђе њи ма, Љу би ца Ар сић је ви-
дљи во по све ће на игри оних гу сто на ни за них, ле пљи вих ста кле них пер ли у ко ји-
ма су за то че ни до ди ри бли ских те ла, и вре мен ски и про стор но уда ље них све то ва. 
Она пи ше о те лу и ду ху, за во дљи во и ве што: и суп тил но и иро нич но, и ша љи во и 
че жњи во, при сту па ју ћи и јед ном и дру гом као не по зна том и да ле ком про сто ру ин-
тим не ге о гра фи је на ком има игре и уце не, ра до сти и оба ве зе. 

Ду го го ди шњи по све ће ни ту мач и уред ник Љу би чи не про зе, Ва са Пав ко вић, 
ре као је 11. но вем бра 2003. го ди не – или му је та из ја ва без ау то ри за ци је при пи са-
на у јед ном шту ром По ли ти ки ном за пи су – да у при ча ма из та да но ве и ак ту ел не 
збир ке Ти гра сти ја од ти гра „на ла зи и еле мен те ко смо по ли ти зма, и про вин циј ске 
кра јо ли ке ко ји као ге о граф ске од ред ни це зби ва ња до при но се ослу шки ва њу оно га 
што пи сац же ли да ка же”. Мо же мо се на до ве за ти на овај по сре до ва ни кри ти чар ски 
и уред нич ки ис каз та ко што ће мо апо стро фи ра њем ослу шки ва ња, ко је је Љу би ци 
Ар сић као упор ном ур ба ном ду ху ва жно без ма ло ко ли ко и по сма тра ње, об ја сни ти 
спој игри ве ду хо ви то сти, не пре тен ци о зне ана ли тич но сти и екс пе ри мен ти са ња 
ко мич ном сен тен ци о зно шћу чи јим се ди на мич ним пре пли та њем ова про за ле ги-
ти ми ше као има ги на тив ни по ли гон ег зи стен ци јал них пи та ња. Ти хо мир Бра јо вић 
на пи сао је у НИН-у 19. мар та 2004. да збир ка Ти гра сти ја од ти гра „ни је ли ше на 
озбиљ но сти”, већ да је та озбиљ ност „са мо да та без на гла ше ног па то са и сен ти мен-
та ли зма”. 

При том је по треб но ис та ћи да је тра га ње те ле сним про стран стви ма у про зном 
по ступ ку Љу би це Ар сић исто вре ме но и сло је ви ти је и ле пр ша ви је не го дру где у то-
ко ви ма са вре ме не срп ске про зе, али не за то што она од би ја да при хва ти тон сенти-
мен тал но сти или па те ти ке, већ за то што од би ја да ли ко ви ма су ди, од би ја да бу де 
стро га пре ма њи хо вим за блу да ма. Она од лич но раз у ме да је ору ђе пи сца по сма-
тра ње и про ни ца ње, да пи сац мо ра би ти пре све га до бар по сма трач, а мно го ма ње 
строг су ди ја, да мо ра да бу де онај ко ме је ва жно да за блу ду, нон сенс и за нос по сма-
тра као ак ти ван и уз бу дљив про цес ко ји има свој пу сто лов ни и иза зов ни ток, а не 
са мо по ра зни, из не ве ри тељ ски ис ход. 

Ко ли ко је сна жан за нос при по вед не игре по сма тра ња ја сно је ка да се уо чи да 
про за Љу би це Ар сић за пра во на ста је као про тив те жа по е тич ким кон тек сти ма који 
на сто је да по сма тра ње пре тво ре у анам не зу. Ова се ау тор ка, за пра во, дис тан ци ра 
од књи жев них ства ра ла ца ко ји би ра ди је да сво је ли ко ве кри ти ку ју и осу ђу ју.

Че тр на ест при ча сли ве них у три ци клу са збир ке Ти и ја смо би ли ПАР но ве су 
и све же ва ри ја ци је на до бро зна не мо ти ве из про зе Љу би це Ар сић: реч „пар” из на-
сло ва књи ге ја сно сиг на ли зи ра да ау тор ка по но во за ла зи у ор би те му шких и жен-
ских га лак си ја ко је се не до ди ру ју и не ко му ни ци ра ју, уи гра не су чак и у про це су 
ра шти ма ва ња. Ту ри стич ке де сти на ци је по но во су, као у при по вед ној књи зи All in clu
si ve, па ра лел не ца ре ви не но вих ре ал но сти и не хо тич них љу ба ви. Љу би чи не при че 
опет се не жно ша ле са чи та о ци ма, ну де ћи им жа нр „ли му на де” и обе ћа ва ју ћи опо ру 
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сласт, да би у по след њем гу тља ју свој укус пре то чи ле у опо ру гор чи ну. Ње на ге о де зија 
брач них и свих дру гих ме ђу људ ских од но са сон ди ра и по тре се и треп та је, по ка зу јући 
да и јед ни и дру ги мо гу, као са бла сти, би ти при ме ће ни тек он да ка да их по гле да не ко 
ту жан, благ и на у чен на сум њу и пат њу. Ша ле не ста не а му дрост се нач не тек кад се 
са про зо ра, са тре ском, сур ва – или ро лет на, или са мо у би ца, као у при чи „За ла зак сун-
ца”, где ју на ки њин од нос пре ма му жу по чи ње да се ре фор ма ти ра због на ру ше них оче-
ки ва ња и из не на ђе ња ко ја се по ма ља ју из ту пе ру ти не. Су пруг ће, у ста ну ко ји им је 
јед на Пра жан ка кри шом из нај ми ла, по ку ша ти да, ри зи ку ју ћи жи вот, по пра ви па лу 
ро лет ну, да би не да ле ко ода тле, убр зо, на тле с тре ском пао са мо у би ца ко ји је по ле-
тео с не ког слич ног про зо ра, али ко ји је про из вео ма њи шум и при звао ма ње па жње. 

Па ро ви ни су са мо љу бав нич ки или при ја тељ ски: сва ки од нос ин тер ак ци је, 
од нос глум ца и уло ге, сли ка ра и мо де ла, пи сца и ју на ка, по слу жи ће као те мељ при-
че. Љу би ца Ар сић је љу бо пи тљи ви по сма трач, а од че тр на ест при ча, ко је као да тво-
ре сти хо ве за со нет у ком опе ри шу фа тал ност иро ни је и иро ни ја фа тал но сти, са мо 
је јед на при по ве да на у пр вом ли цу. Фа тал ност иро ни је зна чи ла би да су ју на ци 
спрем ни да по кло не по ве ре ње не по ве ре њу, скеп си, ре зер ви са но сти: исто вре ме но, 
схва та ју да та кав став зна чи пот пун по раз ве ре у сми сао. С дру ге стра не, иро ни ја 
фа тал но сти је све де ност на не ре ал на оче ки ва ња од љу ба ви, ко ја та ко ђе не мо же да 
ис пу ни ни сно ве ни обе ћа ња. Љу би ца Ар сић се ли ко ви ма ра ди је за вла чи као сон-
да под ко жу не го што има план или на ме ру да им пре у зме глас. Ва жне су јој сли-
ке про сто ра – по тле у ши це, из најм ље ни ста но ви, при мор ска ле то ва ли шта – ва жни 
су јој на ни за ни де та љи и ка та ло зи де та ља ко ји про ду бљу ју ли ков ност про сто ра, по-
при мив ши све ден а ин тен зи ван сим бо лич ки на бој.

Овој књи зи Љу би це Ар сић мо же да па ше Џи бо ни је ва пе сма „Као тем пе ра”, коју 
чу је мо у при чи „Ис под прам ца”. Пе сма је и лајт мо тив и ли ни ја рад ње, и ат мос фе ра 
и оки дач, а глав на ју на ки ња от кро ве ње је не у мор не жуд ње, она ко ка ко су то по след-
ње ви зи је Са ве Шу ма но ви ћа пред стре ља ње у при чи „Млеч ни пут”, или пу то ва ње 
у Праг „ис тро ше ног брач ног па ра” чи ји се за јед нич ки жи вот мо же осве жи ти са мо 
упо зна ва њем но вих гра до ва. Ме ђу тим, у при чи „За ла зак сун ца” ју на ки ња је де фи-
ни са ла ау тор кин иза зов ја сни је и сет ни је: љу бав мо жда ни је пре ста ла, не го је са мо 
„оста ри ла, по ста ла опре зна” – „за ву кла се у за се ду и та мо че ка да је не ко од њих 
дво је про на ђе”. Би ло ко ја пе сма за те че на у про сто ри ма ла жне ин тим но сти ка кви 
су ен те ри јер ка фи ћа, јав ни пре део мор ске пла же или „мут не во де Аде” до сли ка ва 
ва жан ва лер на ина че де таљ ним пор тре ти ма ју на ки ња у при ча ма Љу би це Ар сић. 

При че о али је на ци ји („Ти и ја смо би ли пар”, „Ноћ кад је пао Ча у ше ску”), о кон тро
ли са ном от кри ва њу („Ис под прам ца”, „За ла зак сун ца”), о фа тал ним ода но сти ма („Ноћ-
на во жња”, „Вер ност”), о чу ду умет но сти („Млеч ни пут”, „Та ба ни Ан дреа Ру бљо ва”, 
„Глу мац”) тек су део мо за и ка те ма, иде ја, оп се си ја и, у би ти, иро нич но-ту роб них урба-
них суд би на. Љу би ца Ар сић ба ви се раз гра ђи ва њем ау то ма ти за ма у опа жа њу све та и 
пред се бе по ста вља иде ју о ми си ји по све ће ног по сма тра ња: по сма тра ња у ком има 
ем па ти је и ру га ња, бур ле ске и не жно сти, мор бид ног и би зар ног, иди лич ног и опо-
рог. На ми си ји јој ва ља за ви де ти и че сти та ти у ово вре ме у ком че ка мо ро ман ко ји ће 
раз вла сти ти Ман го и над ви си ти Ико ну, де ло ко је ће Љу би цу Ар сић узи да ти у ка нон-
ску веч ност – али та ко да ова бо жан стве на It girl све вре ме мо же да нам на ми гу је.


